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Вступ. З розвитком виробництва і хімізації сільського господарства 

різко збільшилося антропогенне навантаження на навколишнє середовище. У 

зв'язку з цим виникла необхідність в організації спеціальних спостережень за 

зміною стану біосфери під впливом людської діяльності [1].  

Найбільшу цікавість серед забруднюючих елементів біосфери 

становлять метали. В переліку важких металів є елементи вкрай необхідні 

для життєзабезпечення живих організмів і відносяться вони до так званих 

біогенних елементів. Інші викликають протилежний ефект і потрапляючи до 

живого організму призводять до його інтоксикації або загибелі. 

Фахівцями токсикологами серед металів-токсикантів виділена 

пріоритетна група. До неї входить кадмій, мідь, миш'як, ртуть, свинець, цинк 

- які є небезпечними для здоров'я людини і тварин. З них ртуть, свинець та 

кадмій найбільш токсичні [2]. 

На цій підставі першочерговим завданням нашого наукового 

дослідження є виявлення зон екологічної кризи у Григорівському лимані.  

Є кілька методів виявлення таких зон і, перш за все це хімічні методи 

визначення шкідливих речовин (особливо важких металів) у навколишньому 

середовищі і в біоті [3], і група методів біотестування, або біоіндикації. Риби, 

як остання ланка трофічного ланцюга водойм, в деяких випадках являють 

собою зручні тест-об'єкти. 

На цій підставі метою цієї роботи було вивчення вмісту важких металів 

в організмі деяких видів чорноморських риб. 

Матеріал та методи дослідження. Об'єктом дослідження слугували 

такі види чорноморських риб: бичок-пісочник Neogobius fluviatilis (донна 

група), піленгас Liza haematohila (донно-пелагічна група) і ставрида Atropus 

atropus (пелагічна група), виловлені в районі причалів Одеського 

припортового хімічного заводу (ОПЗ), що розміщені в Григорівському 

лимані. Матеріалом дослідження слугувала м'язова тканина перерахованих 

видів риб.  
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Важкі метали – мідь, свинець, кадмій, цинк у м’язовій тканині 

визначали полярографічним методом. Вміст миш’яку визначали 

фотоколориметричним методом. Ртуть виявляли за методом безполуменевої 

атомної абсорбції на ртутному аналізаторі [5]. 

Результати досліджень. Вміст токсичних елементів у м'язових 

тканинах чорноморських риб, виловлених в прибережній зоні причалів ОПЗ, 

варіює в широких межах, але не перевищує гранично допустимих 

концентрацій [5] (табл. 1). 

Таблиця 1.   

Вміст важких металів і токсичних елементів (мг / кг) в м'язових 

тканинах костистих риб різних екологічних груп, що виловлені в 

акваторії причалів ОПЗ (х ± S х) 

Риби 
 

Сu 

 

Рb 

 

Cd 

 

Zn 

 

As 

 

Hg 

N. fluviatilis 0,63±0.12 0,18±0,08 0,040±0,006 5,52±0,7 0,90±0,07 0,09±0,009 

Liza 

haematohila 
0,60±0,10 0,088±0,009 0,08±0,009 4,62±0,9 1,40±0,1 0,09±0,005 

Atropus at-

ropus 
0,55±0,10 0,086±0,008 0,016±0,008 5,24±1,4 0,80±0,03 0,04±0,006 

ГДК 10,0 1.0 0,2 40,0 5,0 0,4 

 

Дані результатів дослідження показують, що найбільш високий рівень 

токсичних елементів встановлений у м'язових тканинах представників 

донних і донно-пелагічних екологічних груп риб: бичок-пісочник і піленгас. 

Рівень міді, свинцю і цинку превалює у бичка. Максимальний вміст кадмію, 

миш'яку і ртуті встановлено у м'язовій тканині піленгаса. Найменша 

концентрація токсичних елементів відзначена у м'язах пелагічної ставриди. 

Надходячи до організму з їжею, свинець у гідробіонтів накопичується в 

незначній кількості, досить рідко він присутній у вигляді метильованих 

сполук [1, 4]. Миш'як здебільшого поглинається рибою з їжею. Морські 

водорості, зоо- і фітопланктон адсорбують миш'як з води. Миш'як зазвичай 

не накопичується у великих кількостях у м'язових тканинах риб. Цей елемент 

потрапляє до тканин риб швидше за все через травний тракт. Ртуть займає 

друге місце серед важких металів за ступенем токсичності для гідробіонтів. 

При міграції і трансформації по харчових ланцюгах у водних екосистемах 

вона накопичується у м’язових тканинах риб (як консументів першого 

порядку) в концентраціях, які в тисячі разів перевищують її вміст у воді [4]. 

Таким чином, аналіз середніх показників вмісту токсичних елементів у 

м'язовій тканині риб узгоджується не тільки з рівнем антропогенного 

навантаження на морські екосистеми, але і з біохімічною роллю металів в 
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життєдіяльності риб та їх токсичною дією на клітини організму. 

Висновки.  

1. Рівень важких металів і токсичних елементів варіює в досить 

широких межах у м’язовій тканині риб різних екологічних груп, але при 

цьому не перевищує ГДК. 

2. Вміст важких металів вищій у представників донної та донно-

пелагічної екологічної групи риб (бичок-пісочник і піленгас). 
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Анализ содержания тяжёлых металлов и токсических элементов в мышечных 

тканях некоторых рыб Григорьевского лимана.  Хохлов С.М. 

Приведены данные о содержании тяжелых металлов и токсических элементов в 

мышечных тканях рыб разных экологических групп, которые выловлены в акватории 

причалов Одесского припортового химического завода. 
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Analysis of a content of heavy metals and toxic elements in muscle tissue of some fish in 

Hryhorivsky estuary. Khokhlov S.M. 

The data in respect of heavy metals and toxic elements in a muscle tissue of fish of 

various ecological groups, caught in the berths waters of Odessa Portside chemical plant are 

adduced. 
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